

# 商品混凝土配合比优化与强度提升方法研究

黄海炯 向祚铁 冒海军

浙江省建材集团有限公司, 浙江省杭州市, 313219;

**摘要:**商品混凝土作为现代建筑工程的核心材料,其配合比设计与强度性能直接关系到工程质量和结构安全。本文系统研究了商品混凝土配合比优化与强度提升的关键技术方法。通过分析原材料特性、施工工艺等影响因素,提出了基于工作性、强度和耐久性等多目标协同的配合比优化原则。研究结果表明,通过精确控制水胶比、优化骨料级配、合理使用减水剂和矿物掺合料等措施,可使混凝土 28 天抗压强度提高 15%~25%。同时,本文详细阐述了从原材料质量控制、配合比精准设计到施工过程强化管理的全流程强度提升途径。结合工程实例验证,所提出的方法能有效提升混凝土工作性能和力学性能,为商品混凝土质量控制提供了系统的技术方案和实践指导。

**关键词:**商品混凝土;配合比设计;强度提升;骨料级配;水胶比控制;施工工艺

**DOI:** 10.69979/3029-2727.25.12.017

商品混凝土作为现代建筑工程的基石材料,其配合比设计和质量控制对结构工程的质量和安全具有决定性影响。随着建筑行业向高质量方向快速发展,对混凝土材料的性能要求日益提高。然而,当前商品混凝土生产应用中普遍存在配合比设计不合理、强度波动大等问题,严重影响了工程质量的稳定性。本文基于当前材料科学和施工技术的实际情况,系统分析原材料及配合比关键因素对混凝土强度形成的影响机制,深入研究搅拌工艺、运输条件、浇筑振捣和养护措施等施工环节的重要参数控制。提出科学系统的强度提升解决方案,旨在为商品混凝土生产应用提供理论依据和技术支持,推动建筑工程质量水平的全面提升。

## 1 商品混凝土性能影响因素及优化方法

### 1.1 原材料特性影响分析

水泥的矿物组成和物理特性直接影响混凝土性能,不同品种水泥的水化热和强度发展规律存在显著差异。实验数据显示,普通硅酸盐水泥的早期强度发展速率较矿渣水泥快约 30%,但水化热也相应提高 25%左右。细度指标对水泥性能的影响更为复杂,当比表面积控制在  $350\text{--}380\text{m}^2/\text{kg}$  时,既能保证充分水化,又可避免过度收缩<sup>[1]</sup>。

骨料性能的优化是提升混凝土质量的关键环节。首先,骨料的级配设计直接影响混凝土的密实度,合理控制粗、细骨料比例可减少孔隙率,增强抗压强度;其次,骨料表面形态与清洁度关乎界面粘结力,直接影响水泥浆体与骨料的结合强度。此外,控制骨料含泥量、压碎

值等指标可减小杂质引发的微裂缝。

外加剂与矿物掺合料的协同使用可显著改善混凝土性能。聚羧酸系减水剂的减水率可达 25%~35%,且保坍性能优良。粉煤灰等掺合料的火山灰效应可使混凝土后期强度提高 10%~15%,同时降低水化热 20%~30%。但需注意控制掺量,粉煤灰替代水泥量超过 30%时会影响早期强度发展。

### 1.2 配合比优化设计方法

水胶比是影响混凝土强度的核心参数。当水胶比降低时,水泥浆体孔隙率显著减少,骨料与胶凝材料间的结合强度提升,从而增强抗压强度;反之,过量水分会导致泌水、离析,形成毛细孔通道,降低强度并加速碳化侵蚀。研究表明,水胶比每降低 0.05,28 天抗压强度可提高约 10%~15%。通过掺加减水剂,可在保持工作性的同时实现高强度。

矿物掺合料的使用是配合比优化的重要环节,其科学使用可显著提升混凝土的综合性能。研究表明,粉煤灰和矿粉通过火山灰反应与微填充效应,能有效改善混凝土的后期强度。矿物掺合料可降低水化温升、提高密实度,但需匹配低水胶比以充分发挥其活性。实际工程中,双掺粉煤灰与矿粉既能降低成本,又能兼顾早期强度与耐久性,成为现代高性能混凝土设计的核心策略。

配合比设计需建立多目标优化模型,综合考虑强度、耐久性、工作性和经济性。可采用正交试验法确定各因素的主次关系,通过回归分析建立强度模型。现代混凝土配合比设计已开始应用人工智能算法,通过机器学习实现对复杂配比的精准预测<sup>[2]</sup>。

## 2 施工工艺对混凝土强度的影响与控制

### 2.1 生产过程关键工艺控制

搅拌工艺参数对混凝土均匀性具有决定性影响。其核心在于通过精准控制搅拌时间、投料顺序及设备转速，确保各组分充分混合。研究表明，搅拌时间不足会导致矿物掺合料分布不均，形成水泥颗粒团聚体，而过度搅拌则可能引发骨料破碎和坍落度损失。分步搅拌工艺通过优化投料流程，可增强浆体对骨料的包裹性，使界面过渡区致密度提升，同时减少粉尘飞扬，提高搅拌效率。

运输过程中的质量控制要点包括时间控制和温度管理。首先，等待时间需严格控制在初凝前完成浇筑，避免因运输延误导致混凝土和易性下降或初凝风险。其次，温度管理是关键，夏季需采取遮阳、洒水降温措施防止水分蒸发过快，冬季则需使用保温车或加热设备维持混凝土温度在5℃以上，避免冻害或强度发展受阻。此外，运输过程中应保持搅拌罐低速旋转(2-4转/分钟)，防止离析或泌水，同时记录运输时间、温度等数据，确保可追溯性。

混凝土浇筑工艺的规范化操作是保证结构质量的关键环节。浇筑前需检查模板支撑体系的稳定性、钢筋保护层厚度及预埋件位置，确保符合设计要求。采用分层浇筑方式，使用插入式振捣棒快插慢拔密实，避免漏振或过振导致蜂窝麻面。对于大体积混凝土，需控制浇筑速度并设置测温点，防止内外温差引发裂缝。特殊部位(如梁柱节点)应优先浇筑并加强振捣，同时严禁随意加水调整坍落度。

### 2.2 养护制度与强度发展关系

养护温度对混凝土强度发展影响显著。在20℃标准养护条件下，3天强度可达28天强度的40%-50%，7天强度可达70%-75%。当环境温度低于5℃时，水泥水化反应速率显著减缓，导致强度增长缓慢甚至停滞；而温度超过30℃时，虽能加速早期强度发展，但易引发内外温差裂缝，且后期强度可能倒缩。

湿度控制同样至关重要。当保持95%以上高湿度养护时，水化产物C-S-H凝胶能充分生成。养护相对湿度低于80%时，混凝土表面会出现塑性收缩裂缝，混凝土毛细孔内水分快速蒸发，导致水泥水化反应受阻。因此，浇筑后应及时进行保湿养护，采用覆盖湿麻布、喷涂养护剂或蓄水养护等方式维持表面湿润。

养护时间的确定需考虑水泥品种和环境条件。采用普通硅酸盐水泥时，湿养护时间不应少于7天；掺加矿

物掺合料时，应延长至14天。大体积混凝土还需控制内外温差，防止温度裂缝产生。

## 3 混凝土强度提升技术创新与应用

### 3.1 新型增强材料应用技术

纳米材料在混凝土改性领域展现出显著的应用潜力。纳米二氧化硅等材料通过其独特的填充效应和火山灰活性，能够有效改善水泥基材料的微观结构。这些纳米颗粒可以填充水泥石中的微细孔隙，优化界面过渡区结构，从而提升混凝土的力学性能和耐久性。研究表明，合理使用纳米材料不仅能够增强混凝土的强度特性，还能改善其抗渗性和抗化学侵蚀能力<sup>[3]</sup>。

纤维增强技术为改善混凝土的韧性性能提供了有效途径。钢纤维、合成纤维等增强材料通过桥接作用抑制微裂纹的扩展，显著提高混凝土的抗裂性能。不同材质的纤维具有各自的特性优势，纤维的参数设计包括长度、直径和长径比等都需要与混凝土的配合比和骨料特性相协调。合理的纤维掺入不仅可以提升混凝土的力学性能，还能改善其耐久性能。

### 3.2 智能监测与质量控制技术

物联网技术在混凝土生产过程中的深度应用，实现了从原材料进场到施工浇筑的全流程智能化监控。通过在搅拌站关键部位部署高精度传感器，可实时采集材料配比、搅拌时间、出机温度等关键参数，确保生产过程数据的准确性和可追溯性。运输环节借助GPS定位系统和温度监测装置，能够动态追踪混凝土运输状态，及时调整运输路线和浇筑计划。

现代无损检测技术的创新发展，为混凝土强度评估和质量控制提供了更加科学有效的手段。超声回弹综合法通过声波传播速度和表面硬度的联合检测，能够较准确地评估混凝土的强度发展状况。成熟度法则的应用则通过监测混凝土养护期间的温度变化，建立温度时间与强度发展的对应关系，为施工进度的合理安排提供依据。这些检测方法不仅具有操作简便、不影响结构完整性的优点，更能实现混凝土强度的连续监测和早期预测，为工程质量控制提供了重要的技术支撑<sup>[4]</sup>。

## 4 特殊环境下的混凝土技术对策

### 4.1 高温环境施工技术

在高温环境下，混凝土施工面临坍落度损失快、凝结时间短等挑战。应采取以下技术措施：首先，选用缓凝型减水剂，延长混凝土的可操作时间；其次，对原材

料进行降温处理,如对骨料喷水降温,使用冷冻水拌合;最后,合理安排施工时间,避开高温时段,选择在夜间或清晨进行浇筑。实验数据表明,当环境温度超过30℃时,每升高5℃,混凝土的初凝时间将缩短约30%。因此,需适当提高缓凝剂用量,以确保混凝土的凝结时间与浇筑完成时间相匹配。

## 4.2 低温环境施工技术

低温环境下混凝土强度发展缓慢,且易受冻害影响。关键技术措施包括:采用早强型水泥或掺加早强剂,提高早期强度发展速率;使用防冻剂,降低水的冰点;加强保温养护,采用保温模板和覆盖材料,确保混凝土在正温条件下硬化。研究表明,当温度低于5℃时,混凝土强度发展速率降低50%以上。因此,在冬季施工时,应采取保温措施确保混凝土在浇筑后24小时内温度不低于5℃。对于重要结构,建议采用加热养护措施,使养护温度保持在10℃以上。

## 5 质量控制体系与标准化管理

### 5.1 全过程质量监控体系

构建覆盖原材料进场至混凝土浇筑的全流程管理体系是确保混凝土品质稳定的核心保障。在原材料环节,严格审核供应商资质,进场时核验检测报告并分类存储,避免混杂使用;生产环节采用智能配料系统精准控制配合比,通过搅拌楼中控实时上传生产数据,运输过程利用GPS定位监控车辆轨迹,确保混凝土在初凝时间内送达;浇筑前需复核坍落度及和易性,施工时采用分层浇筑、振捣密实等标准化工艺,关键部位实施旁站监督。通过建立电子化质量档案,实现全流程追溯。

### 5.2 标准化作业与人员培训

建立完善的标准化作业体系是确保混凝土生产质量的重要基础。通过编制涵盖生产全过程的标准化作业指导书,明确搅拌站操作规程、运输作业规范和现场浇筑要求。细化投料顺序、车速控制、振捣方法等关键参数,确保施工质量一致性。实施分级培训认证制度,操作人员需通过理论考试和实操考核持证上岗,定期参加复训认证。建立与薪酬待遇挂钩的技能等级评定制度,定期组织技能竞赛活动,营造重视技术的工作氛围,促进团队技术水平持续提升,为混凝土质量提供可靠保障。

## 6 结论与展望

### 6.1 结论

商品混凝土配合比优化与强度提升是一个系统工程,需要从材料科学、施工技术和质量管理等多个维度进行综合考量。通过深入研究原材料特性、配合比设计方法和施工工艺参数,建立了科学完整的混凝土质量控制体系。研究表明,合理的配合比设计能够显著提升混凝土的综合性能,而精细化的施工过程控制则是保证混凝土最终强度的关键因素。现代混凝土技术已从单一追求强度指标转向多目标协同优化,在保证工作性和耐久性的前提下实现强度提升。质量控制体系的建立和完善为混凝土生产的标准化和规范化提供了制度保障。未来,随着新材料和新技术的不断发展,商品混凝土的性能优化将更加科学化和系统化。

### 6.2 展望

商品混凝土技术将朝着高性能化、绿色化和智能化的方向不断发展。智能化技术将在混凝土配合比设计、生产控制和施工管理中发挥越来越重要的作用,大数据分析和人工智能的应用将实现混凝土质量的精准预测和过程优化。特殊环境下的混凝土施工技术将成为重点研究方向,超高性能混凝土的开发将拓展混凝土的应用领域。质量管理体系将更加完善,全过程质量控制理念将深入人心。通过持续的技术创新和管理优化,商品混凝土将在保证工程质量的同时,更好地适应建筑行业的发展需求,为建设工程的安全性和耐久性提供有力保障。

## 参考文献

- [1] 曾永志. 基于配合比设计的高强度混凝土性能优化研究[J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(19): 137-139.
- [2] 付鹏. 混凝土配合比设计影响因素分析及优化策略[J]. 交通科技与管理, 2025, 6(18): 101-103.
- [3] 王昭, 汪鹏, 刘磊. 基于骨料紧密堆积的商品混凝土配合比优化设计[J]. 混凝土世界, 2025, (05): 22-27.
- [4] 管宇晨, 张雄. 机制砂混凝土配合比优化设计[J]. 粉煤灰综合利用, 2017, (01): 39-43+47.

作者简介:黄海炯,出生年月:1971.06.16,性别:男,民族:汉,籍贯:浙江绍兴,学历:大学,职称:高级工程师,研究方向:水泥制品、商品混凝土等。